

日前,市政府出台了《关于加强全市农村敬老院规范化建设的意见》,对我市现有13个乡镇(园区)敬老院及8所分院的供养能力、升级改造、环境整治、管理人员、供养经费、规章制度建设等6个方面提出了明确的要求。农村敬老院是五保老人们共同的“家”,这个“家”好不好,直接关系到全市近4300名“五保”老人的晚年生活质量。农村敬老院的情况如何?里面的老人过得好吗?又面临着哪些难题呢?日前,记者带着这些问题走访了部分乡镇(园区)敬老院。

现状:老人衣食住医无忧

3月21日上午11时许,记者一走进临泽镇敬老院,便看见院内的老人们正聚集在宽敞的院子里,聊天的聊天,说笑的说笑,下棋的下棋……现场好不热闹。

“小姑娘,会下象棋吗?我们下一盘。”正在下棋的朱珏老人见有人来访,开心地对记者说。当得知记者的来意后,今年77岁的朱珏老人连忙说:“在这里生活就是好,吃穿不用愁,每个月还能拿到生活费。”

“住进敬老院,开水不用烧,饭后麻将敲,看病不用愁,生活真美好。”站在一旁的76岁老人倪尚勇随即作了一首打油诗。这首打油诗正是院内老人们生活的真实写照。

在开发区敬老院内,记者看到,该院入口处便是医疗站,专职保健医生毛宝荣正在帮生病的郭凤祥老人检查身体。据开发区民政助理赵长华介绍,医疗站是今年年初新改造完善的,院里还专门聘请了一位刚退休的医生,专门照看这里的100多位“五保”老人。

一番检查后,毛宝荣告诉郭凤祥老人只是普通感冒引起的头痛,并拿了一盒感冒药给老

人。“我今年72岁,住进敬老院已有6年,6年来,院内的条件一年比一年好。生活在这里,衣食不愁,看病方便,这样的生活很幸福。”郭凤祥老人告诉记者,以前看病都要到区卫生院,距离有些远,来去都不太方便,有时候一些小病小痛也就拖拖了事,自从院内有了医疗站,看病比原来方便多了。

甘垛镇敬老院横泾分院的硬件条件虽不及开发区敬老院好,但这里的老人们衣食住医一样没有后顾之忧。今年72岁的陈献模自2007年敬老院建成便入住进来,是该敬老院第一批入住的老人。“今年年初,我因心脏病住在医院1个多月,敬老院不仅帮我付清了1万多元的

探访农村敬老院

医疗费,还请专人来照顾我。”陈献模感慨地说:“虽然我儿没儿女,但有社会、政府养老,我的晚年生活无忧无虑。”

难题:养老护理员紧缺

在采访过程中,记者了解到,敬老院的老人对当前的生活都很满意。那敬老院又有哪些难题?记者先后采访了几家敬老院的负责人,他们均表示,最大难题便是养老护理员紧缺。

开发区敬老院院长赵明成告诉记者,目前,敬老院共有五保老人137人,而院内专兼职管理人员只有8人,没有一位专职的护理员。

采访中,该院身患残疾的徐长宏老人告诉记者,院内有许许多多像他一样身患残疾或年事已高

的老人,对一些生活琐事有时会感到力不从心,特别是冬季棉衣、棉被日晒比较困难。据了解,这也是我市大部分敬老院老人共同存在的生活难题。

“此外,老人难管理也是问题之一。老人们各有各的性格,各有各的生活方式,他们之间难免会发生矛盾、口角。我们经常担当‘和事佬’,化解他们之间的矛盾。”赵明成笑着说。

2013年,临泽镇敬老院被评为江苏省一星级敬老院,作为星级敬老院,它与我市其他敬老院相比,无论是硬件和软件都处于一流水平,尽管如此,该敬老院也面临着同样的问题。采访中,院长徐志军告诉记者,针对老人难管理问

题,他们制作了“流动红旗”,定期评“文明卫生宿舍”“五好院民”,并奖励洗衣粉、肥皂、毛巾等日常生活用品,增加老人们的荣誉感。

临泽敬老院还动员老人们发扬互助精神,身体好的帮助身体弱的,岁数小的照顾年纪大的。“老人之间互相帮助,虽然在一定程度上缓解了护理员紧缺这一矛盾,但这不是长久之计。”徐志军无奈地说。

采访中,甘垛镇敬老院横泾分院院长王瑞宏告诉记者,现在社会上的护工费用太贵,为了节省费用,他们就请院内身体好的老人代为护理其他老人,每人每天补助10元左右,仅此一项,每年的费用也超过了万元。

对策:加大义工队伍建设

无论是条件较好的农村敬老院,还是条件相对差一些的农村敬老院,采访中,敬老院负责人都表示,硬件上的不足很多是可以克服的,目前敬老院存在的最大难题是护理员紧缺,老人护理难问题。

就如何解决这一问题,记者采访了相关人士。开发区民政助理赵长华表示,考虑到高邮的实际情况,加大义工队伍建设,并使之常态化,

不失为一种好办法。这样既可调动社会上的力量,缓解政府的压力,又能切实解决老人们的一些生活难题。

“建议政府购买公益性岗位,让更多年轻人投入到护理员这一职业中来。”从事民政工作多年的王瑞宏院长则认为,除了加大义工队伍建设外,政府也应加大投入,并加大对现有养老护理员的培训力度,提高护理员的社会地位及收入,以优化和稳定护工队伍。

据市民政局相关负责人介绍,自2005年我市农村敬老院创建以来,各地不断强化对农村敬老院的科学管理,完善“五保”对象集中供养服务体系,逐步提高“五保”集中供养人员的生活水平和生活质量。目前,我市农村“五保”供养标准每人每年已达5400元。

尽管如此,农村敬老院基础设施薄弱、供养能力不足、护理人员偏少、管理水平较低的问题仍十分突出。日前,市政府出台了《关于加强全市农村敬老院规范化建设的意见》,意见中对于管理人员有明确的要求:原则上工作人员与供养对象的比例不低于1:10,对生活不能自理的老人原则上要按照不低于6:1的比例配备护理人员。

据了解,我市将投入2000多万元对全市敬老院实施升级改造工程,确保到2015年底,全市所有农村敬老院实现每个房间或每个套间内有能正常使用的卫生间、保暖降温设备、电视机等,老人不出院能洗澡、能看病、能康复娱乐,消防、卫生、环境、“五保”老人供养水平、管理服务人员配比和工资待遇达到国家和省提出的标准。此外,今年我市还将组织200人次免费参加各级护理员培训,强化养老机构的队伍建设和服务质量。 梁溪 杨晓莉

招聘启事

高邮中医院放射科、B超室因工作需要急聘医学影像诊断学执业医师若干名,医学影像技术专业技师1名,有工作经验者优先待遇从优,年龄40周岁以下,中级以上职称年龄适当放宽,联系电话:13390609911



责任编辑 郭兴荣 张明月

高邮市科学技术局

热烈祝贺

第十届中国双黄鸭蛋节

隆重举行